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mondta a nagy római (. ...V8 J1C1 
ránk szabta volna is ezt a mondást, talán 
még akkor sem fejezhetné ki hívőbben a mi 
mai súlyos, válságos helyzetünket. Minden 
rajta van az elvetett kockán. Ennek a há- 
hnmak egész nemzeti jövőnk fölött döntő 
végső kifejlődése, a békekötés és az a nagy 
belső átalakulás, amely Magyaroi’szág rég- 
áhított önállóságát készen, úgyszólván má­
ról-holnapra az ölünkbe hullatta. Hazánk 
es nemzetünk érdekeinek megfelelő megol­
dást a béke megkötésében is, önállóságunk 
kiépitésében is csak akkor érhetünk el. lm 
másodrangu és a személyes szempontok alá­
rendelésévé] kivétel nélkül minden magvar 
ember egyesül és minden kisajtolható ere­
jűt annak a legfőbb hazafias célnak a meg­
valósítására összpontosítja, hogy az adott 
viszonyok között kikiizdhető legkedvezőbb 
békef altételeket és élő valósággá válni ké­
szülő önállóságunknak a legmaradandóbb 
szervezetet biztosi tjük.

Legyünk tisztában azzal, hogy háborús 
ellenségeink a békekötésnél annál kímélet­
lenebbek lesznek irányunkban, minél kímé­
letlenebbeknek, felfogásainkban el ága zó h- 
jádínak találnak bennünket egymás iránt.

megfordítva: ha egységesen lépünk fel, 
látni fogják ebben a rendületlen egységben 
jövőre való hivatott»«gunkat, amelyet el­
tiporni nem lehet és amely már nem egy­
szer a legsúlyosabb elnyomatásból is uj 
életre tudott támadni — és okvetlenül eh­
hez az elpusztíthatatlan nemzeti életerő­
höz mérten fogják megszabni feltételeiket 
is. Tovább megyünk. Az ország önállóságá­
nak kiépitésében és integritásunk megóvá­
sában számítanunk kell a belső faji ellenté­
tekből várható akadályokra is. Az erőteljes 
visszautasításnak szüksége, melyben Vajda 
Sándor szeparatisztikus törekvéseit és Os- 
soinack Andrásnak Fiúméra vonatkozó ho­
mályos és különféleképpen értelmezhető 
deklarációját az ország közvéleménye ré­
szesítette, beszédes bizonyság erre. Semmi 
kétség benne, hogy a magyarság meghason- 

csak megnövelheti ezeket az akadályo­
mat, holott a magyar összeforrottság ah ovo 
* lehető legszűkebb területre korlátoz min­
den különállást vagy kifelé való grnvitá­
last.

így van és nem másképpen. És mert 
'8y és ennyire az élére ágaskodott minden, 
Bem érhetjük he annyival — bármennyire, 
kívánatosnak látják is, — hogy a parla- 

pártok nagy zömét minden felfogás­
om ellentétek dacára egy táborban látjuk. 
Jtehhal nagyobb a pillanat válsága és sok- 
*a« komolyabban fenyegeti nemzeti jövőn- 

semhogy ennyi elég volna sikeres le- 
s'izdésére. Ha csak kisebbség is az, amely
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külön utat választott,-nekünk arra is szük­
ségünk van, annak az erőit sem nélkülöz­
hetjük a nemzetnek ebben az élet-halálra 
menő küzdelmében.

Hzzel a parlamenti kisebbséggel feltét­
lenül számolni kell, mert tulajdonképpen ez 
a kisebbség fejezi ki híven és igazán az or- 
sz.ág hangulatát és véleményét. A magyar­
ságnak most igazán szüksége van az ország 
összes erőinek koncentrálásra, de ennek 
oppen a kisebbség vezetése alatt kell meg­
történnie. mert ez a kisebbség — bárhogy 
anachronizmusként hangozzék is — a valódi 
es igazi többség. \ aksággal van megverve |

;'Z’ .‘.' xl n,’ul lat-'a> h°Sy az országnak feltét- 
;lz,;n az lltoa kall haladnia, amelyet 

e/ a parlamenti kisebbség követel, ha azt 
a varja, hogy ugv maradjon meg — teriile- 
iieg — amilyen ma és amilyen ezer eszten- 

' ' •l" vo,t; ;X[('J-f belső átalakulásában,a ma- 
gyiu- politika úgyis azt az irányt fogja 
felvonni, amit a parlamenti kisebbség kö- 
v.et’ ha mégitgy ellene szegül is a most egye­
sült „többségi- tábor. Most egyelőre az a 
ontos, hogy országunkat kifelé megvédel- 

niezzűk és ehhez Károlyiék politikájának 
alapjaim kell helyezkednünk.

Wilscm nem tárgyal a je­
lenlegi német kormánnyal
Megérkezett az elnök elutasító válasza Berlinbe - A király -I- 
fogadta a magyar kormány és a külügyminiszter lemondását - 

Andrássy Gyula az uj külügyminiszter
A TEGNAPI NÉMET JELENTÉS.

BERLIN, okt. 24. A .nagy főhadi szállás
jelenii :

Kupp recht trónörökös, 
hadceoportja:

A Lj v lapályon tovább folynak a. harcok. A 
Denise két oldalán heves ellenséges támadások. 
A város véd északra visszautasítottuk őket. A.vá­
rostól délre eleinte tért nyertek, később elle-.i- 
iökvssel n Denise—01 saune úttól nyugatra meg­
állítottuk az ellenséget. Cortryktól keletre a 
Vichte nyugati szegélyéről a helység keleti szé­
léig szorítottak vissza bennünket. A helység két 
oldalán ellenséges tá.madó.sokat hinsitoU.uuk 
meg. A tizedik sziléziai 'tartalékgyalogezred pa­
rancsnokának, Gr neuer őrnagynak vezénylete 
alatt elkeseredett küzdelemben az ellenség négy­
szeres rohamával szemben védte meg a Kaiberg 
melletti magaslatot. A She Ide lapályon részle­
ges harcok. Tommy és Valenciennes két olda­
lán.

G a IIwit z kódcsoportja:
Az Ai'gonneok és a Maas közön, .valamint 

a Maas es a Mosd között éjjel élénk volt a 
tuzelrs. A Aláástál nyugatra és a Moteltől nyu- 
galra részleges ellenséges támadások, t-iilönös 
eredmény nélkül. Bueehner hadnagv „.-gyvene- 
dik légi győz©]lilét .aratta.

Ludcndorff, első föszál lás mester.

A tegnapi zavargás

A német trónörökös had csoportja;

Mértétől délre kiürítettük a Sere mellel* 
ideiglenesen tartott hídfőt és Souehe. helységet. 
Visszavontuk vonalainkat a folyó-szakasz mögé 
. —i-siie mellett Najiteni] mindkét oldalán 
visszavertük az ellenség heves támadásait. Az 
Aisne keleti partján, Vouzieres két oldalán és 
Olyitól keletre a harcok terjedelme növekedett. 
A legerősebb tüzérségi előkészítés után kora 
reggel az ellenség Peronnes és Valaise között, 
valamint Olisy és Bauropaine között indult tá­
madásra. A Baliytói nyugatra levő magaslaton 
nem nyert tért. A front többi részén vonalaink 
előtt hiúsult, meg a támadás. Délután az ellen­
ség újabb legerősebb tüzérségi előkészítés után 
ismét támadásra tört előre. Az első bajor gya­
logezred Schmiedlcr őrnagy parancsnoksága 
alatt szívós védekezéssel megtartotta a Chestj- 
től keletre levő magaslatot. A túlerőben levő 
ellenség többszörös rohanta dacára a harcvoiv.l 
többi részén is visszavertük az ellenséget és sú­
lyos veszteséget okoztunk neki.

Horx át katonák kezdtek a tüntetést _ A
törvényszék épületét teljesen kifosztották 
— A kár meghaladja az egymillió koronát

Azok a nagyarányú zavargások, ame­
lyek h mine laksságának tegnapi napját 
ny ugtalanná es zavarossá tették, a katonai 
helyőrség legmesszebbmenő terjedelemben 
vafo kirendelése folytán az éjszaka folya­
mán nem folytatódtak. Már a délutáni
orakban sem történtek újabb kihágások__
nnnt azt tegnap esti, a ma délelőtti 
orakban az utcám került számunkban meg- 
irtlíf’ — az éjszaka pedig teljes csöndben 
n . Az utcakon mindenütt erős kato­
nai őrjáratok cirkáltak; a kornmnyzósági 
palota előtt, az Adamich-téren, a Korsón 
es az Erzsébet-téren gépfegyvereket állí­
tottak fel, a Jellasich-katonák pedig, akik­
től a zavargás kiindult, a régi honvédlak- 
tanyaba vonultak vissza, ahol katonai kor- 
don vette körül őket. A horvát katonákat 
sikerült ma reggel 7 órakor minden véreng­
zés nélkül lefegyverezni, amennyiben a ka­
tonák hosszas tanakodás után, többször 
megismételt felszólításra megadták ma­
gukat.

A törvényszék épülete, amelyben a 
horvat katonáknak és az őket. kisérő cső­
cseléknek sikerült a legeszeveszettebben 
tombolni, a legsivárabb képet mut atja. A 
katonák, akiket Kovács fogházőrmester 
vallomása szerint egy főhadnagy, ©gy had-



I,a«y»‘-S vezetett, a főkapun ta
uiadtalc meg a palotát, a tömeg pedig rész- 
ben a hátsó bejáraton tódult be az épületbe. 
, ar pillanat alatt ellepték az egész palotát 
es olyan rombolás és fosztogatás indult 
meg, amilyenre talán vsak az orosz forrada­
lom legvadabb idejében volt példa. Legelő 
szór a fogház aj tail zúzták be'és első dől 
guk volt, hogy a rabokat kibocsájtóttá k, a 
kik közül természetesen nem egy akadt, aki 
felhasználta a kínálkozó alkalmat és maga 
is tevékeny reszt vett a fosztogatásban. A 
hazafias horvát jelszavakkal indult tünte­
tés vezetését egy négy hét előtt kiszabadult 
fegyene kaparintotta magához és hogy a 
támadás előre kiszámított volt, azt iuzo- 
n.yiíja, hogy a pusztító tömeg csákányok­
kal és baltákkal volt felszerelve. I gyanaz 
a kiszabadult fegyene, aki előljár! a rom­
bolásban. kényszeritettc revolverrel a fő- 
iigveszhel vett est, hogy az ügyészségi pénz­
tár kulcsát adja ki és ő rabolta el a pénz­
szekrény tartalmát, lő.tJOO koronát, lázi az 
embert ^ Podravski Jánosnak hívják és a 
rendőrség most keresi..

A csákányok, balták és a katonák pus­
katusai gyorsax elvégezték munkájukat: 
az egész. épiiletl\n nincs egy ajtó, amelyet 
tel ne teszitettek volna. A börtön neiiéz 
\ asajtait is kiforgatták sarkaikból, sőt még 
a vasrácsukat is ki feszi tették. Minden hi­
vatalszolul, a tárgyalótermek, a tisztvise­
lők és a togliázőrök és szolgák lakásai a 
legteljesebb pusztulás képét mutatják, egy 
darab bútor nem maradt épségben. 'Tel'jé- 
sen kifosztották a fogház raktárát, ameív 
ben mintegy UHUK Ki korona értékű ruhane­
mű és felszerelés volt elraktározva, továb 
b;i dr. Hajnal Béla törvényszéki jegyző lu­
kasát, akinek körülbelül 2Í).U0U korona kát 
iá van és akinek a rajta levő ruhán kivid 
nem maradt egyebe, Xadas irodatisztnek 
mintegy 4(1.000 korona értéket kép vise 
lakásberendezését: elcipelték és nem ma­
radt az épületben egyetlen szók, vagy di- 
vmiy sem, mind elhurcolták. Magukkal vit- 
iék a fosztogatok a fogházőrség báron 
disznaját es a fogházi éléskamra egész élei 
mi szer kész let ét. Kirabolták továbbá az 
ügyészségi kézipénztárt is, amelyből még a 
számadások,ni js elvitték. A hjvátalszobák- 
ban talált aktákat legnagyobbrészt össze­
tépték , "ti fogház cipőmiilielyéből nagvszá- 
rnii cipőt és n agy mennyiségű bőrt vittek el 
es még a fogház templomát sem kímélték, 
mert azt is éppen úgy összezúzták, akár­
csak a hivatali szobákat. Teljesen kifosztot­
tak 1-’ősziek Árpád portás lakását, Németh 
ügyész szobáját, ,a fogházőrök szobáit, az 
orvosi rendelőt, a fürdőt és a kórházi szo­
bát. Minden Íróasztal fiókot felfeszi tettek 
es a tartalmát ellopták. Emberéletben 
nem esett kár, csupán Kovács őrmestert

<lán, a \ lakancich-féle hamiskártyás biin- 
iigv egvik elitéit vádlottja már tegnap je
lent kezelt az ügyvédjénél. A főkapitá'nv 
egyebként még a tegnap esti órákban hir­
detményt lett közzé, amelyben nyugalomra 
es a rend megőrzésére szólítja fel a lakos­
ságot és közli, hogy minden intézkedést 
megtettek az esetleges további zavargások 
megelőzésére. A főkapitány hirdetménve 
inmden csoportosulást megtilt. A katonai 
karhatalmat természetesen még a mai nap 
folyamán sem vonták be és amíg a kedé 
yek teljesen le nem csillapodnak, addig a 
katonaság tog a közbiztonság lelett őr­
ködni.

Hogy mi fog történni a lázadó és ma 
reggel le légy vérzett horvát katonákkal, ar­
ról nem sikerült információkat kapnunk. A 
kormányzó ma délelőtt magához kérette 
Moyer Hűidé dr. törvényszéké elnököt és dr. 
Bálint l'lrnő l'őiigyészlu-lyettest, akik jelen­
test tettek neki a törvényszéki épületben 
történték nil.

Itt írjuk meg. hogy a tegnapi sortiiz 
a lka hiúival a következők sebesültek meg: 
Kauslarieh Albin Itt éves bolti segéd, egy 
gol.\'é) a hátán ment be és a mellén jött ki, 
állapota igen súlyos; — Pineovioh' dános 
I" eves iskolás fin, akinek egv golyó a felső 
combjába hatolt; — Prank Teréz 20 éves 
hdzltii tftshvli no, ciki szintén n johh coniI>

HÍREK.
Kósza hirksztklések

k|,'h"l; ■•’''.árnyra Fiúméban a let,......■ .
cseinéiiyeikkel kapcsolati,a,, £ » 1‘hf?nfhU* 
zm- ‘""cfy a háború kitörése óta a -1 u/antá- 
'alakú, gyönyörű,»égét és ahlm,,' tol,S ^ 
embertársait a legvadabb hh-msztelésekkíl’ 
-eesse. ezúttal sem tagadta meg ömtÄ?»
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vertek meg. Az őrmester azt állítja, liogv
ü hőre «. : .t 4 .......  i»»»i i °a fogház ajtaját egy főhadnagy feszi tette 
tel es a főhadnagy ütötte meg őt. elsőnek 
es ezt az előadását, amely a főkapitány és 
a törvényszéki elnök előtt mondott, Kertész 
«János fogházéi* is megerősítette.

Ha a törvényszék palotáját ellenséges 
bombákkal akarták volna elpusztítani, ak­
kor se értek volna el nagyobb hatást, mint 
a tegnapi, szinte előre szervezettnek látszó 
betöréssel. Meyer Guidó dr. törvényszéki el- 
1, es .dr. Török István rendőrkapitány, 
Beusterien Erik rendőrfogalmazó és Né­
meth Peter dr. ügyész és egy jegyzők,önyv- 
vezeto kíséretében ma helyszíni szem- 
-et tartottak az épületben, amelyen a főka­
pitány engedélyével munkatársunk is részt - 
ven. A kar, hozzávetőleges számítás sze­
rint meghaladja az egymillió koronát. Most 

' r’n l!l',r,’vz<ll'ídik a munka a kár pontos 
tel becs nlesere es erről részletes jelentést 
lógnak tenni az igazságügyi minisztérium­
nak. A törvényszék működése természete­
sen teljesen meg van zavarva és bár már a 
nun napon hozzákezdtek a megmaradt ak­
ták összeszed éséhez, több mint bizonyos, 
hogy a folyamatban levő ügyek legnagyobb 
részében szünetelés fog beállani, amig a fe­
lek újra fel vételi eljárást nem kérnek, mert 
az aktáknak egész tömege semmisült meg.

A rendőrség és a katonaság megtett 
minden intézkedést, hogy a kiszabadított 
foglyokat újból össze fogd ossa. Jvrstely Bog-

-14 eves asszony, akit egy 
ért, az állapota súlyos.

Dr. körök főkapitány ma délelőtt a kö­
vetkező magyar es olasz nyelvű felhívást 
ragaszt tál fa ki az utcákon:

-Á mostani súlyos időkben mogny i lat - 
kuz.ó és minden tekintetben jogos békevágy 
tegnap a lakosság körében sajnálatos túlzá­
sokat eredményezett, amennyiben egyes fe­
lelőtlen egyének rendzavarásai komoly vé­
szelj nek tettek ki a lakosság személy- és
vagyonbiztonságát.

A jelenlegi történelmi idők az ált alá- 
nus világbéke jegyében folynak és a lakos­
áig minden rétegének a közjó és saját ma- 
g,i\ a 1^ szemben tartozó érdeke, Imgy nyu­
galmát^ minden szélsőséggel szemben meg­
őrizze és segítséget nyújtson minden vona­
lon, ahol a közérdek és a béke munkájának 
megóvásáról van szó. .

„A lakosság nyugalmának megőrzését 
elsősorban és mindenekfölött magára a la­
kosságra bízom és meg vagyok győződve, 
nogv nyugodt méltóságával saját maga 
jog.ja megakadályozni a rendbontók mun­
káját.

A közrend biztosítását a katonaság 
'TM.0 kezébe és bizalommal kérem a város 
közönségét, hogy az utcákon, nyilvános te- 
reken ne csoportosuljon, hanem térjen min­
denki tjizhejyóhez, foglalkozásához abban a 
meggyőződésben, hogy érdekei a katonaság 
es liatosagok kézéi um a legjobb helyen x-,un­
link biztosítva.

hogy a honvédek vonatá-t 
kik sear,tségül igyekeztek Fiúméi,«, » honitok
lelki rl őzt,attak?

— Tudjta-e, hogy Horvátországban tel««*-totlek U vasúti síneket és mi cl vagy,,,,! vágy.,"

az országitól ? * '
Kérem, még a tá.vimvonalat is etszak-l 

l:.lk vs.a *ta-|er katonák nem akartak engedet 
"leskdlm, mikor sm-tüzoí parancsoltak.

K« vsak egv kis bokréta, de mennyi és „J. 
!•'"* , kl'.Te.lc„ lm- ta,maiit néhány óra «lat» 
dom..mii sem kell, liogv mindez e-'yálti"
.. ............ '-gaz és hogy szó sincs live.
c s c in e II ,v c k megtört ón tőről. A vonatok 
,Z' ‘V1""1; lakossa^ tapasztu.lliatt«, rendese,,, 

'-"mi szerűit, lm a szokásos késéssel is, de 
közlekednek, ta viratozni és telefonni Ilii is lehet 

Ilkl "'eghallotta tegnap a törvényszék elöl: 
numgo sori űzőt, - pedig szinte az egész városba 
ellni Ibit szolt, - az azt is tudja, hogy a stájer 
katona k heesn lei esen megtették a köleJességü- 
ke!. Hogy késő,, rendelték ki őket, ez nem az 6 
t"1 >;1.111k vs 11ogy a katonai karhatalmat jná- 
esnk akkor vonultatták ki. mikor a haj jiiegtiir- 
u ni. holott egy század katonának a susáki liik 
.mz. való d<ivezénylésével a hajt meg ,lehetett 

u előzni, az is olyan dolog, ami az elövigyá-
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zal hiányosságát mutatja, de nem ad okol vad 
os n valóságunk egyáltalán meg nem felelő hí­
resztelésekre.

A fantáziák most már megnyugodhatnak: 
a varosban csend és nyugalom, van és' már csak 
a kíváncsiskodók bámészkodnak a törvényszék 
sörnyékén és azokon a helyeken, ahol -apndie

biztosit;
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\'Így ázó katonaságot felállították. A csőcselék 
vandalizmusa, amely az ilyen tüntetéseknek 
majdnem mindig velejárója szokott lenni, lej- 
mi |> kitombolta magát és a messzemenő óvóin- 
lézk (‘(lésekre való tekintet tel és mert a horvát 
kaininukat, akiktől a zavargás kiindult, ártal­
matlanná tették, most már iijalih zmargásokri 
nem Ing sor kerülni. Mindenki nyugodt lehet 
leluit es meg lehet győződxe róla. hogy amit 
cl,hen a lapban a zavargásról olvas, az teljesen 
ledi a tényékéi és ezen túlmenőié* egyáltalán 
semmi olyan dolog sem történt, ami nyugtalan- 
ságrii okot adna.

Apróhirdetések.
E rovatban minden szó lő Iliiéi-; vastagabban 
szedett szó 3(1 fillér; legkisebb apróhirdetés fiz 
szó. A kiadóhivatal len la ríj a magának a jogot, 
hogy neki nem megfelelő tartalmú apróhirdeté­
sek közlését megtagadja és az esetleg már Te- 

űzetett hirdetési dijai visszaadja.

Kerestetik egy kávést
lépésre. Óim a kiadóban.

'ány azonnali be-

Gyors- és gépírás. Magyár, német, olas- 
gyorsírás és gép Írás különböző rendszerű gé 
pékén. Panulás bármikor megkezdhető. Cin 
Vuiio Deák 2. (Gyorsírókor).

— A törvényszék elnökének felhívása.
H Duinei ki r. törvényszék elnöke a követ- 
Icező felhívást boe,sújtotta ki: A fiumeikir. 
törvmiy.szék és járásbíróság épületiében leg- 
utoI>h előfordult sajnálatos események ál­
lói Imával a fosztogató tömeg nagymennyi- 

vészben köz-, részben magántulajdont 
képező tárgyakat vitt el. Tekintettel arra, 
hogy az igazságszolgáltatás működésének 
mielőbbi ujrafelvétele elsőrendű fontossá­
gi! kelléke a közrend és közbiztonság fennál 
Iásának, a kir. törvényszék elnöksége^fel- 
hívja mindazokat a jobbérzésü személye-
............... -............. " 3lék
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Fényes berendezésű 
kávéház. Modern 
szálló 40 elegáns szo­
bával - Lift, villany, 
fürdők. — Szives párt­

fogást kér
Pan iiy Fcreucz

tulajdonos.

két, akik sajnálattal ítélik cl a csőcse 
vandalizmusát és nem azonosítják m; 
a fosztogatásban résztvettekkel, 
bármi módon birtokukba került es a w» 
x'ényszék, járásinróság és ügyészség felsze-

hogy., 
és a tor-

reh'seliez tartozó tárgyakat u. m. iratokat, 
bútorokat, könyveket, ruhanemiieket, élel­
miéi klcekel, st.b., szolgáltassák be a törveny-I IX ixi-nei, MII,., szolgai litSSrlK uc II X“ - —
szele elnöki irodájába (II. emelet, 4. sz. aj- 
<ó) vagy az irodaigazgatónak (II- emelet 3. 
sz. ajtó), amely alkalommal a kir. törvény­
szék ,-i visszahozok személyét kutatás tár­
gyává tenni nem fogja. — Ugyanilyené- 
fel mii fyl széli fást: bocsa jtott ki ma delelő 
olasz nyelven Ki nme város tanácsa is. 
polgármester erre vonatkozó felhívása ig)
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A magántulajdon és a középületek el­
len tegnap elkövetett vandál cselekmények 
’ájdalmas liatasa alatt, parancsoló szüksé­
gét érzeni annak, hogy a lakosságnak a 
legnagyobb nyugalmat és méltóságtólies 
higgadtságot ajánljam. Bármelv jellegű 
tüntetés könnyen végzetes következmé­
nyekkel járó erőszakos cselekményekké fa­
julhat el. ;

A törvényszéki palota oktalan elpusz- 
titása mérhetetlen kárt okozott a lakossá«- 
egy igen nagy száinának és valóban mélyen 
sajnálatos körülmény, hogy ilyen dolgok 
megtörténhettek. Rendkívül fontos aktá­
kat és okmányokat, mint telekkönyvi la- 

I puklit. vegi ende!eteket, hivatni! jegyzéke­
ket^ naplókat elvittek és eldobáltak az 
utcákon.

I Hogy eme pusztítás által okozott káro- 
I kát legalább részben jávátebessiik, bellii - 

vom mindazon személyeket, a kiknek bir­
tokában volna bírósági akta, okmány vagy 

I bármely a törvényszéket illető tárgy % 
mindazokat, a kik véletlenül találtak volna 
ilyen dolgokat, hogy azokat mielőbb adják 
át magának a törvényszéknek vagy a 'vá­
rod tanácsnak.

— A főkapitány intézkedései a rend 
biztosítására. Az államrendőrség főkapitá- 

’fyn ma délben rendeletet adott ki, amely­
ben a rendkívüli állapotokra való tekintet­
tel akként intézkedik, hogy további intéz­
kedésig az összes vendéglők, kávéházak, 
nyilvános "helyiségek este 9 órakor zárni 
tartoznak. I gy an csak este 9 órakor minden 
polgári személy a lakásán köteles tartóz­
kodni és civilegyén 9 óra után az utcákon 
nem járhat. Akit mégis az utcán találnak, 
azt a katonai és rendőri járőrök letartóz­
tatják. A járőröknek mindenki első felszó­
lításra engedelmeskedni tartozik, mert azok 
az ellenszegülőkkel szemben

A TENGER PART

.aki cl kezd tnisszógm, vagy fáj a feje, vagy 
"tik egy kis liuvmel,kedése van, az rögtön

orvost rVl’ k"ldi)f11.e!c. h"zzá meg az órában 
lesz k ' i°'ia lalf ozás “»eryon csekély 

'c,u!J.!l'k !ue* osy-intóu' laikueos őszia- 
- »Sei mi ,io meg ovvosszeritl: a borocska 

dohányzás. Aki bírja ezt a 
..UM orvosságot, « l'érllje, annak juttassanak is 

. Az aszpirin úgy is kifogyott már. Orvo- 
solv is ugyanezt mondják, megkell szívlelni.-- 
Ui.'ebként a járvány terjedése, ,híven a fenti 
teóriához, nem csökken, mindig ujabl. megbete- 
,. 11 esek toi-1 ennek, csak a nagy izgalmi ült el,' 
nm" a Járvány keltett,-ama izgalmak miatt, ,i 
melyeket a tegnapi nap okozott.

— Maximálják a cipőkrém árát. Hogy a
f >l»ok tisztítása is nehezebben menjen, mint e 
dig, egy rendelettel a kereskedelmi kormány 
a cipőkrémet is maximálta, még pedig dobozon- 
oul 90 fillértől 4 komimig, iivegenkint pedig 
1 korona 40 fillértől 5 koronáig. De hogy ebből 
>e kerülhessen elegendő a rendes t'orgab inba, a 
lendelet megengedi, hogy a kereskedő a színes 
krémnél 20 százalékot, a terpentin-pótlékkal . 
-sziill krémnél pedig 80 százalék felárt számit- 
• ásson fel.
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lalatra vnnnuk utasítvn. Illclékeis katonai 
helyen egyébként utalnak arra, hogy a ka 
lőni statárium I- iiiine ’területén változatla­
nul érvényben van es Így a katonai szemé­
lyek esetleges túlkapásait, vagy engedet -

foglenségét a statárium szabályai szeri,, 
jiík megtorolni.

— Maximálni kell a koszorúkat. A k eresz- 
téiiyvilá.g kegyelete« ünnepe már ill van a kü­
szöbön ... A jövő héten halott,a lumpja lesz, 
amikor megindulnak az. élők a halottak birodal­
mába, hogy lerój,iák az elhunytak iránt a vi­
gaszra szoruló szivek adóját, könyet és virágot 
tegyenek a sírokra. Boldog időben apró viasz- 
gywlyaik is kerültek a fej fákra, ezt azonban 
óiirva kézzel lehetetlenné telte a világháború 
őrülete. Az idén már a köszönik ellen is hadai 
akin- üzenni az ^mheri.rtá.s agonizáló démona és 
azt Jdvanja, hogy a temetők is megl'oszlassanak 
a kegyelet es dísztől, az évszázados ünnepi han­
gulattól; a koszorúktól és a virágoktól. A kon 
jiuiktitrák kegyetlen rablóliadjárata már is rét 
tenet es árakat helyez kilátásba a slrkoszoru 
wt, Szá-z koronái egy egyszerű lia.hérkoszornért 
50 (io koronát a virágdísz nélküli fu,in koszorúk 
él.Mi lesz az ára akkor, a virághéil kötött ko 
ttomnakf . . . Mindent számbavetve, kegyetlen 
merényletnek kell minősiteiii'mk ezt az üzleti 
spekulációi, unnál is inkább, mert az idén enyhi 
sz mz. virágokért nyit és dúsan kínál ia az őszi 
ptoirt és krizanlinl. Jó leimé idejekorán gmi- 
fiosliodni a hatóságnak, vagy a csendes életei 
c® ai'ineg:i11 apitó-hízo11ságiiak, hogy a hal -I 
Jaktól ne kelljen visszatartani azt, amit eg' 
ívben egyszer nyújt nekik az emlékezés.

~ A spanyol,járvány. Most bezártak min 
hűit, hogy a járványt megfojtsák. Még a szia 
bizai is bezárják, meri a belügyminiszter reu 
sdetei adott ki, amelyben elrendeli, hogy no­
vember 3-ig a színházak is szüneteljenek, de -i 
h'es kiivóháza.klinn. a dohányfüstös, gőzös le-ve- 
P°beii egynuvs hálán ülhetnek az emberek. De 
ez mindegy, bezártak mindent, bog.'- megöljék 
* járványt, hogy a ki még nem kóstolta meg :i 
spnuyoljárván' t. az ne is kapja meg. Bor sán .1, 
.ebein ebben különvéleményem van. b/zl a ,iár- 
il41k'’l ig.v néni fogják megszüntetni, lázi a jur- 
V|myt csak IIgy lehet végleg megszüntetni, lm 
Pmileiiki 'megkapja, helyesebben, ha mindenki 
felül megy pajta. Ne tessék félni es nevetni. 
®|í’btí-iifóhl> IIgy is megkapja mindenki, csak 
|*M?yoii kihiizz.'ik a járvány idejét, inni' csuk 
pH, is. mert nines elég ó.vójiltezkeilcs, orvos. 
P’iO'szer. Tessék elrendelni azt. hogy. ha va-

á izsgá 1 óbizottsági kinevezés. A hivat/i- 
ios lap közli, hogy a kereskedelmi miniszter 
( s i z m a z i n. Lajos oki. gépészmérnök, fiumei 
hajóg'épipuri szakiskolai tanári a gozirépke » 
lök és gőzkazánIütök fiumei vizsgáló hizottséigá- 
nak póttagjává kinevezte.

Huszknromt- bankjegyek i. iboc-á jtásti. 
A hivatalos lap mai száma közli az Osztrá 
Magyar Bank liinle-tniAnyél. amely szerint a 
lank 1913. évi január hó Járói keltezett, ‘20 ki 
romira szóló, II. kiadása bankjegyeinek kibo­
csátását bécsi és budapesti fői idézeteinél, sziliI 
úgy összes fiókintézeteinél október 28-án fogja 
megkezdeni. A II. kiadás az elsővel szemben a 
következő eltéréseket mutatja: A magyar szö­
vegű oldalon jobboldalt az eszményi fejet ma 
gába foglaló mező lel ölről lefelé kék, zöld és 
barna sziliben van nyomtatva. Az alsó részben 
levd nagy „20“-as szám, valamint az azt övező 
rozétta ibolyaszinii. a magyar jegyszöveg kék 
es zöld, a cégjegyzés zöld és barnaszinii. Jobb­
ról alul barna sziliben, merőlegesen e jelzés: 
II. kiadás“ van nyomtatva. A tarka színezésű, 

német szövegű oldalon az eszményi fej rajza 
kissé eltérő es véd nyomattal van ellátva. Azon­
kívül a baloldalon alul kék sziliben merőlegesen 

jelzés : „II. Auflage“ áll.
A novemberi kenyérjegyek kiadása.

A városi közélelmezési hivatal értesíti a 
közönséget, hogy a november havi kenyér­
jegyeket a halcsarnokban adják ki szomba-

3.

ésnszfévdánti’Oá hétíön r8:á“’ kedden 29-én 
t- SZÍ.iclan oO-an a bevásárlási könyvecske
felmutatása ellenében. Azok, a kik eddig
n< lu ^olga tatták be az ellenőrző iveket
nem kaphatják ki a kenyérjegyeket miért
!-:. érdekében újból figyelmeztetik a

- Hatvan betörés az elmúlt éjszaka. A 
uinpi z:n árgusok után mindönki azt vára 

,V'j "!1, ,'"sy a- katonai készenlétre való tekintet- 
,rl az,,k ilz ttieinok, akik Piuuie lakosságának 
magi...vagyonát az utóbbi hetekben különösen 

81 ""-'"lükben veszélyeztették, ezen az éjsza- 
ki,n t08n«k garázdálkodni. Azonban nem
lgy m'tenl' harlei" ellenkezőleg: mintegy h-at- 
' an betörest követtek el ma éjjel Fiume kiilöni- 
°Z" '"'kvcui. a pat-rnllirozó katonai járőrök da- 

f tiia. A rendőrségen ma egymásnak -adták a bűn 
I osztályon ., pana-sztevők a -kilincset és még 

soha egyszerre annyi betörésről és lopásról nem 
-k jelentest, mint a mai nap folyamán. A 

V n-esek dyc" hallatlanul nagy «zárna arra ve- 
/ethelo vissza, hogy a törvényszéki fogházból 
egunp k.szabadított, rabok haladéktalanul. meg:

I czdlcK „mukodesük-et.“ Minden intézkedés .meg 
1«‘z-'kiiek a kezrekeritésére és már sike- 

ni" ls Inbbeket közülük elfogni. Ezeket részint 
részint a katonai fogdában he­

lyeztek el.
— Loárverés. A városi .tanács közli, hogy f 

10 :6:»" "■ » órakor a Via Petőfi 12. szám a.’
levő isl.aHoh.au »(három) kincstári ló kerül nyíl-
víiitos iirvt»n\siv.

, . — A mai tőzsde. Budapesti tudósítónk 
leletimalja: A tőzsdének ma ismét rendki- 
\nl izgalmas napja volt. Nagy tömeg gyű- 
le kezet t mar a reggeli órákban nem csupán 
a tőzsde helyiségeiben, hanem a iSzabad- 
sag-teren m. Mindenki izgatottan tárgyal­
ta az eseményeket és egyhangúlag a tőzsde 
bezárását követelték. A bankok képviselői 
azonban nem akartak a forgalom szünetel- 
teteserol tudni és végül is névszerint szava­
zást rendeltek el, amelynek során a tőzsde- 
tanács 11 szavazattal 11 ellenében megnyi­
totta a forgalmat. Az irányzat a kuli mér­
tékekben tartott, a korlátpiacon nagyon 
lanyha.- Megnyitási árfolyamok: Magyar 
Hitel 1020—28, Osztrák Hitel 645, Jelzálog 
440—45, Agrár 770—90, Hazai 480—85, In­
gatlan 508—.10, Fabank 625—30, Beocsini 
950—60, Rima 920—13, Schlick 395—402, 
Olaj 435, Fatermelők 1100, Nasici ,2190—70, 
Szlavónia 600.

Apollo Mulató (Via dir. Fahr is fi.) Esteli­
ként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGÚJABB.

Wilson nem tárgyal a jelenlegi német kormánnyal
Az elnök válasza ma megérkezett Berlinbe

BERLIN, ukt. 24. Hlvutulosan jelentik 
délután két órakor : Ezelőtt egy félórával érke­
zett meg a berlini küliigymlnisteriúmba Wilson 
válasza a legutóbbi német jegyzékre. A szöveg 
fordításán most dolgoznak. Tartalma nagyjában 
az, hogy Wilson minden tárgyalást vissza utasít I 
a jelenlegi német kormánnyal és csak valódi 
népkormámiya! hajlandó a békekötés és a fegy­
verszünet kérdéséről tárgyalni. Ebben az eset­
ben hajlandó lenne lépéseket tenni a fegyver-

szünet és a béke kérdésében, de ebben az eset­
ben is szükségesnek tartja, hogy a szövetsége­
sek katonai tnlsulya, amelyet a frontokon eddig 
szereztek és a tárgyalások megindításáig még 
szerezni fognak, biztosittassék és fenntartassék. 
Wilson válasza ebben a tekintetben is nj garan­
ciákat követel. A német külügyi hivatal a vá­
lasz teljes szövegét a délutáni órákban fogja 
nyilvánosságra hozni.

—o—

Andrássy Gyulát a király külügyminiszterré nevezte ki
Az uralkodó elfogadta a Wekerle-kormány lemondását

Gyula grófot nevezte ki. Az erről szóló leg­
felsőbb kéziratok a hivatalos lapok holnapi 
számában fognak megjelenni. Andrássy ki­
nevezésének ténye Becsben és Budapesten 
egyaránt nagy feltűnést és meglepetést kel­
tett, mert csak a legbeavatottabb korok 
voltak erre a fordulatra elkészülve. A ki­
rálynak ezt a tényét és a magyar kormány

mondását és Wekerle miniszterelnököt 
utódjának kinevezéséig megbízta az ügyek 
ideiglenes továbbvezetésével. Ugyancsak 
ma elfogadta az uralkodó Kúrián gróf kül­
ügyminiszternek már néhány nap előtt be­
hajtott lemondását is és Ausztria és Ma- 

rai'Qi’szág külügyminiszterévé Andrássy (Szöveg folytatásé a IV. oldalon).
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lemondásának elfogadását itteni politikai 
és diplomáciai körökben azzal kommentál­
ják, hogy az uralkodó Ausztria és Magyar- 
ország jövő politikájának alapjául azt a 
kibontakozási tervet fogadta el, amelyet 
Andrássy svájci útja után eléje terjeszteti 
és amely rendkívül közeláll a magyar bel­
politikában és a monarchia külpolitikájá­
ban Károlyi Mihály gróf által követelt vál­
tozásokhoz. Általában azt hiszik, hogy min­
den vonalon kurzusváltozás áll be.

; oi j.

■>é vált 
i> igen

mjnt a Montello vidékén igen Jievt 
és az ellenséges ütegek egyébként, 
élénk tevékenységet fejtettek ki.

-V Zajeeár vidékéről érvényesülő erős 
ellenséges nyomás arra kényszer!tett ben­
nünket, hogy a szövetségesek csapatainak 
arcvonalát Jagovinára vonjuk vissza. Itt 
igen erős szerb támadásokat vertünk visz- 
sza.

j ktéber 25.
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ALAKULJ AN MEG A MAGVAK NÉP­
KORMÁNY

BI 'D APE'S T, ölet. 24. A képviselőház­
ban a fiumei események hire nagy riadal­
mat keltett. Ezzel kapcsolatban Kiró La­
jos a Világba irt cikkében azt fejtegeti, 
hogy Magyarországot már csak az ment­
heti meg, lm népkormány alakul, amely a 
magyar nemzet igazi képviselőin kivid a 
román és szlovák bizalmi embereit is magá­
ban foglalja és ez a kormány olyan tartal­
mú táviratot intézzen a népekhez, hogy 
Magyarország a német szövetséget fel­
mondja, a breszti és bukaresti békét sem­
misnek jelenti ki, késznek nyilatkozik a 
magyar csapatokat minden idegen terület­
ről visszavonni, a délszlávoknak felajánlja 
testvéri üdvözletét és magát aláveti a nem­
zetközi döntőbíróság határozatainak, to­
vábbá a békekonferencia hozzájárulásától 
várja a tengeri ut biztosítását. Ezzel egy­
idejűleg feloszlatja a parlamentet.

WILSON FELTÉTLEN MEGADÁST 
KÖVETEL

ROTTERDAM, okt. 24. A Matin jelen­
ti Newyorkból: 9 New-York Times azt ír­
ja, hogy Washingtonban már ismerik azt a 
választ, amelyet Wilson a német kormány 
jegyzékére adott és bizonyosnak tartják, 
hogy Wilson csupán a feltétlen megadással 
elégszik meg, semmi más feltételt el nem 
fogad, csupán Németország teljes kapitulá­
cióját. A fegyverszünetről mindaddig nem 
lehet szó, amig a németek el nem határoz­
zák, hogy elfogadják Foeh tábornagy fel­
tételeit.
AZ ANGOL KÖRÖK ÚJABB NÉZET- 

ELTÉRÉST VARNAK 
STOCKHOLM, okt. 24. A Tidningen 

londoni jelentése szerint illetékes helyen 
eddig nem nyilatkoztak a német válaszról.
A lap értesülése szerint Londonban az a
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Számos látogatást kér
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A világítási rendelet
határozatait a fé lyhatás 
csökkenése, nélkül csakis

ELSŐ
Horvat Takarékpénztár

%

félwattos lámpákkal
lehet betartani.

Használj»■! 25,40, 60 wait fogyasztása
Tu mgsramlámpákat

Alaptőke 15 millió. ■ Tartalékok 27 millió kor.

FIUMEI FIÓK, Clirso 28
J életágak: Betétek takarék-kön yveca- 
Itékre, folyó- és csekk-számlára. Váltók ie- 
‘.zámitólása. Értékpapírok bizományi véte- 
!e és eladása. Váltók és szelvények beszedé­
se. Jelzálogkölcsönök értékpapírokra é* in­
gatlanokra. 41/2% adómentes záloglevelei 
kiadása, melyek mindennemű tőke, többek 
között árvapénzek és katonai óvadékok, 

elhelyezésére alkalmasak.

ON
a legjobb és legolcsóbb

m
Kapitale minden jobb üzEetben,

Caííi György utóda
cs. és kir. udvari szállító

felfogás, hogy a német jegyzék közelebb i rVAPVC v c r, : V) ,,
hozta a békét, ele még erős nézeteltérések ^ vJ ' U U Y O Z C l\ i A R A 
várhatók. (Ez Wilson újabb válasza foly- , ,
tán, amely ma Berlinbe megérkezett, köz- I 6 városi torony mellett
ben be is következett..— A szerk.) Nem 
elég, hogy Németország elfogadja a kitű­
zött feltételeket, hanem megfelelő biztosi­

ra!
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Ajánlja magát minden orvosi rendelés a 
tonnali és exakt elkészítésére. Kaoható mir- 

tékekokat is kell nyújtania és a pusztítások I jen gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
által okozott károkat is meg kell térítenie, pariok, az összes ásványvizek, toalettcikkel
A lap tudósítójának az angol külügyminisz- ' *
tóriumban azt mondták, hogy a jegyzékről 
és a helyzetről nem nyilatkozhatnak, mert 
a jegyzéket hivatalosan nem közölték An

izépiföszerek stb. stb.

jó fizetéssel felvétetnek.

Y' omatidt H „Llciyd“ Nyomda R. T. 
:: nyomdájában.
Kiadótulajdonos: „A Tengerpart" 
I a |- K I a d ó v á 11 a I a t (Murai Jené).

gliával. Ebből azt következtetik, hogy Wil­
son még nem látja elérkezettnek annak az 
idejét, hogy a béke és a fegyverszünet kér­
déséről a szövetségesekkel a németekkel 
való jcgyzékváltása kapcsán érintkezésbe 
lépjen, hanem egyedül fog ismét válaszolni 
Németországnak.
A FRANCIAK ELISMERTÉK A RO­

MÁN NEMZETI TANÁCSOT 
BRASSÓ, okt. 24. A Jassy-i lapok pá­

risi jelentést közölnek, amely szerint a

„LLOYD“ NYOMDA
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (AZ OSZTRÁK-MAGYAR

FIUME, VIA CIOTTA 27. «ankkak üzemben).1.

francia külügyminiszter október 12-én kelt 
nyilatkozatában elismerte a cseh nernemzeti
tanács mintájára Párisban megalakult ro­
mán nemzeti tanácsot. Egyben a jassyi 
francia követ kérdésére a külügyminiszter 
táviratilag kijelentette, hogy azt a körül­
ményt, hogy Dobrudzsa egyes részeiben 
még megmaradtak za bolgár csapatok, kato­
nai szükségesség okozza, de ennek nem lesz 
befolyása a dobrudzsai kérdés elintézésére, 
amelyet a békekonferencia a román követe­
lések értelmében fog megoldani.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

Mindennemű nyomtatvány
f# ízléses előállítása #§

Nag3r raktár irodai és levél­
papírokban, borítékokban, má­
sol ókönyvekben, selyemmásoté, 

indigó és karbonpapirbam

BUDAPEST, okt. 24. A vezérkar főnö­
ke jelenti:

Tegnap az ellenséges tüzérségi tűz a 
Brenta és a Piave közötti szakaszon, vala-

TELEFON 400. £ FIUME 5
VIA CIOTTA *7.
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